从三张"500强"榜单看江苏企业差距

区域竞争,终究是一流企业之争。从江苏 企业在 500 强榜单上的位置,可以看出江苏

前不久, 三份最权威的 500 强企业榜单 相继揭晓。中国企业500强:北京广东山东位 居前三,江苏共44家企业入围,数量位列全 国第5;难看的是,2022 财富世界500强,江苏 共3家企业入围,数量位列全国第9。好看的 是,2022 中国民营企业 500 强, 江苏 92 家企 业入围,数量居全国第2。

看到这个数据,人们觉得挺惊讶的。在大 家的意识中,江苏的经济是非常发达的,GDP 总量位居全国第二,每一个城市的 GDP 都达 到 2000 亿以上,那为何江苏的世界 500 强企 业数量这么少呢?而且江苏上榜企业都是民 营企业,三家企业都在苏州,分别是恒力集 团、盛虹控制和沙钢集团。两家是石化公司, 一家是钢铁。这出在山东、山西,可以理解,而 在江苏,则令人费解了。江苏大企业的数量与 经济地位不成比例,确实值得深思。

细究一下,有五大差距值得重视。从规模上 看,江苏经济多年来存在"有高原无高峰"的现 状;从结构优化看,三大企业集中在石化钢铁; 从所有制看,江苏国有经济大企业力量较弱;从 大城市的带动战略上看,南京、苏州撑不起来; 从沿海开放来看,南通连云港冲不出来。这些是 表面现象,却可以识破其中奥秘。

江苏经济 多年来"有高原无高峰"的现状

三份"500强"榜单,江苏上榜企业数量均 名列前茅,表面上基本符合经济大省的定位, 展现出江苏规上企业坚持走高质量发展之路 的积极成效。但无一登顶,甚至差强人意,客 观上反映出江苏经济多年来"有高原无高峰"

从整体经济体量来看,2021年江省地区 生产总值迈上11万亿元台阶,稳居全国第二 位,平均不到两年就增长1万亿元,年均增长 7.7%; 人均 GDP 由 2012 年的 6.65 万元增加 到 13.7 万元,连续 13 年位居各省(区)之首。 这些年, 江苏经济对全国经济的贡献保持在 10%以上,为全国发展大局作出了重要贡献。 但是从世界 500 强看,中国 500 强榜单,江苏 居第9、第5位,就显得很不相称了。

2022年世界500强企业名单出炉,广东 可以说是脱颖而出, 共有17家企业上榜,仅 次于首都;浙江在各省中排名第二。略显意外 的是,江苏上榜的企业只有3家,少于山东、 福建,已经与山西不相上下了。

我们注意到民营企业表现亮眼,成为三 张榜单上江苏的显著特征。尤其新冠肺炎疫 情背景下, 江苏民营经济的发展韧性再次凸 显。"十四五"以来,江苏民营经济规模实力不 断壮大,创新能力不断提升,发展活力不断增 强,已然成为稳住经济大盘的生力军。这在 2022 中国民营企业 500 强榜单中体现更为明 显。总部位于苏州市吴江区的的恒力集团高 居第3,14家苏企入围前百,13家苏企营收破 千亿门槛",恒力也在"2022中国制造业民营 企业500强"单项榜单中登顶,创江苏民营企 业在该榜单中的新高,展现出江苏在民营经 济和制造业领域的强势。

我们知道,广东、浙江、福建都是我国民 营经济较为活跃发达的地区,广东有腾讯、华 为、比亚迪、美的、恒大、碧桂园等民营企业, 浙江有阿里巴巴、吉利以及众多的中小民营 企业,福建是民营经济大省,70%的 GDP 和税 收都是民营经济贡献的。江苏民营企业也上 来了。江苏也有很多民营企业,苏宁、恒力集 团、沙钢、海澜集团、中天钢铁、中南控股等。

近日,笔者从东北工业集团长

春一东离合器股份有限公司国际贸



●沙钢连续十多年荣登世界 500 强榜单

不过有一个有趣的现象,在各行各业的 龙头企业当中,很少会有龙头企业的总部设 立在江苏。从某种程度上来讲,因为江苏省本 身各行各业的产业链比较健全, 江苏单个人 是聪明的, 而整体的组织力量远远不如山东 与北方各省。很多人会做生意,所以江苏省的 民营经济会给当地的 GDP 提供非常大的助 力。浙商遍布全国乃至世界,堪称"在浙外再 创一个浙江"。过去,只知道浙江的民营企业 厉害,其实江苏的民营企业实力也是强大的。

从结构优化看 江苏三大企业集中在石化钢铁

结构调整,成为苏企持续"进阶"的另一 把密钥。在入围中国民营企业500强的苏企 中,制造业企业62家,占比近7成;服务业企 业18家,占比2成。我们把江苏与广东、浙江 比较,更容易看得清楚些。

2022年,广东共有59家中国500强企 业。与北京不同,广东有大量龙头民营企业上 榜,包括华为、腾讯、碧桂园、万科、美的、格 力、顺丰、比亚迪等,这些企业基本都是世界 500强企业。上榜的广东民营企业主营业务更 加多元化。通信行业、互联网公司、家电、快 递,当然还有房地产,都有全球领先者。其中 大部分是竞争充分的行业。

江苏省上市的世界 500 强企业大多是重 工业,只有苏宁易购是零售相关行业。此外, 江苏省有不少企业都是以外向型企业为主, 如与外贸相关的产业链企业。不同于江苏,广 东的世界 500 强企业涉及领域更广,包括房 地产、金融、科技、互联网等行业。与重工业相 比,互联网、金融和高新技术产业近年来发展 迅速,显然更容易做大做强。

以上侧面反映了广东省与江苏省经济发 展的差异。广东省科技创新产业发展较快,现 已成为广东省经济发展的支柱产业。而江苏 省以传统产业和外贸为主,科技创新和互联 网产业发展明显落后于广东省。

制造强国,制造业的地位日益重要。根据 中国制造企业500强名单,中国制造业第一 梯队,主要分布在浙江、山东、江苏、广东四 省,占了一半以上。同为制造业大省,但各省 的支柱产业和代表企业不尽相同。广东以电 子信息制造业为第一大支柱产业,先进装备、 电气机械、汽车制造等产业均十分发达。广东 的上榜企业,除了以华为、TCL、中兴通讯、荣 耀终端、传音控股等为代表的电子信息产业 外,还有以广汽、比亚迪、小鹏为代表的造车 企业,以及美的、格力等智能家电企业。江苏 也以电子信息制造业为第一大支柱产业,不 过总产值不到广东的一半。相比而言,江苏的 石化、钢铁等产业产值远超广东。

当然,比较一下山东,江苏还是成功的。 山东以石化、钢铁、有色金属冶炼为主要支柱 产业,传统产业占工业比重的70%左右,这也

是山东着力推进新旧动能转换的原因所在。 山东上榜企业除了海尔、海信、歌尔等企业 外,多数都属于重化工业,如山东钢铁、魏桥 集团、东明石化、日照钢铁等。

综上来看,广东企业综合实力最强,江苏 次之,北京是央企重镇,浙江是民企重镇,山 东是重化工业大省,上海新兴产业相对发达, 这些省份构成我国企业的第一梯队集聚地。 值得重视的是, 江苏的民营经济集中在传统 行业,在新兴产业、互联网及高科技领域的企 业还显得少了一大块。

江苏大城市的带动效应较弱 南京苏州撑不起来

江苏的 GDP 当中,国有企业和外资企业 的贡献较多,这些企业总部大多不在江苏。江 苏省各地区经济发展相对均衡,人均 GDP 也 高于广东。而广东省各地区贫富差距严重,发 达城市集中在珠三角。如何带动其他地区的 经济发展是广东省一直面临的首要问题。这 是江苏比广东强的地方。

然而,江苏大城市的带动效应较弱,也是 明显的。广东13家世界500强,其中有7家位 于深圳、有3家位于广州,如果没有深圳和广 州,广东就只剩下3家世界500强。所以,深圳 和广州对于广东的经济带动效果是非常明显 的,而且这两座城市还属于一线城市,带动珠 三角成为全国经济最为发达的区域之一。

浙江、福建也有大城市的带动效应。浙江 杭州有 4 家世界 500 强,福建厦门有 3 家世界 500强,福州有2家。浙江上榜的9家企业中, 有6家民营企业,分别是阿里巴巴、吉利、青 山控股、荣盛控股、恒逸集团和海亮集团。而 且,除了青山控股,总部都在省会杭州。

反观江苏,作为江苏省第一大城市的苏 州,只有1家世界500强,带动效果较弱。此 外,南京有1家世界500强,张家港1家,相对 比较分散。

从所有制看 江苏国有经济大企业力量较弱

从中国企业500强榜单看,江苏民营企 业处于突出地位,占入围企业75%,正在逐渐 扛起全省发展的大梁。我们看看广东。入围的 制造业17家企业中有一半是国有或央企,也 有像万科这样的国有大背景企业。真正的民 营企业是正威国际、华为、腾讯、碧桂园、美 的、比亚迪、顺丰、格力电器。

山东超过江浙沪,继续位居第三。山东国 企民企参半,大量能源、钢铁等重化工业企业 跻身其中。代表性企业包括山东能源、魏桥集 团、山东钢铁、中国重汽、万华化学、东明石化 等。山东这几年国企重组势头很猛,大企业上 榜陆续增多。当然集体化组织,山东是有历史 的,大一统的文化是山东的优势。

可以发现,广东有南方电网、广汽集团、 格力等3家国企,作为招商局集团控股的招 商银行也具有国资股份, 平安保险成立之初 也是国企。浙江世界500强有1家属于大型 国企——物产中大集团,福建世界500强企 业有4家属于国企:厦门国贸、厦门建发、象 屿集团及兴业银行。

反观江苏省,3家世界500强企业都是 民营企业,没有1家国企。这不意味着江苏的 国企经济规模不大,国有经济在江苏的 GDP 总量中占有很重要的位置,但是这些国企的 总部并不在江苏,尽管贡献着大量的产值,但 不属于江苏的企业。就拿江苏经济第一大城 市苏州来说,承接了大量来自上海的产业转 移,电子厂众多,主要以代工为主,为苏州贡 献了大量的 GDP。但是,这些代工企业多数 都是外资,并不是江苏本地的企业。所以,产 值再大,也不是自家的世界500强。

江苏沿海带动效应很弱 南通、连云港撑不起来

可以看出,世界500强企业在广东的行 业范围更广,包括金融、科技、房地产、汽车、 医药等领域;相比之下,江苏500强企业大多 是传统产业。在互联网经济时代,互联网及科 技相关企业往往有着更广阔的发展前景。而 广东互联网科技产业之所以领先于江苏,有 很大一部分原因是因为广东的区位优势。

国家在广东设立了深圳, 珠海和汕头的 经济特区,同时,企业还具有各项税费以及费 用减免的优势。这在一定程度上,都对广东省 的企业有很大的支持。而江苏省有苏州新加 坡工业园区,但主要以外资为主。从这一点来 说,广东省的很多企业都可以享受到江苏省 企业所没有的"福利"。

南通、连云港都是最早的14个沿海开放 城市,可是一直撑不起来。目前,江苏沿海还 缺乏"明星城市",更缺乏大企业。虽然 2021 年江苏省 GDP 达到 11 万亿元,晋级"十万亿 俱乐部",但江苏三个沿海城市并不突出,海 洋经济却被广泛认为是其"软肋"。去年,国家 发改委印发《江苏沿海地区发展规划(2021-2025年)》。根据《规划》,江苏沿海地区既要 "接轨上海和苏南地区",又要"增强对苏北和 皖北地区辐射带动"。这是时隔12年半,国家 再次批准江苏新一轮沿海发展规划。在上海、 青岛、深圳、宁波等港口城市,都已在全力冲 击全球海洋中心城市的当下, 江苏沿海却长 期缺乏具备足够竞争力的海洋中心城市。这 也成为江苏发展的"阿喀琉斯之踵"。

总体来看,GDP 总量与世界 500 强的多 少并没有必然联系,北京经济规模不及上海, 但是世界 500 强数量远超过上海, 所以 GDP 规模并不能作为衡量世界 500 强数量的标 准。我们看到,中国 500 强中 44 家上榜企业 代表了江苏在新赛道、新领域的最强者。除了 纺织业、商务服务业、房屋建筑业等传统行业 外,新能源、计算机及办公设备业等新兴产业 也在榜单涌现,表明江苏产业结构持续优化, 新领域、新赛道正在发出最强音。不过,以"全 球竞争力"的综合标准来衡量,江苏要认识到 大企业数量少,国有企业数量少,传统产业和 外贸为主,科技创新和互联网产业发展明显 落后于广东省,真正能够引领全球科技和产 业发展的一流企业少。不过,江苏民营经济发 达、专精特新企业多,潜力巨大,未来随着江 苏营商环境的全方位优化、科创政策的持续 精准扶持,必将会有更多具有国际竞争力的 企业涌现,为江苏经济注入新动能、创造新优

居家办公与自律

目前, 我国正处于与新冠肺炎疫情作斗 争的关键时期, 做好疫情防控工作是当前一 项紧迫任务。为阻止病毒传播蔓延,全员核酸 检测期间企业实行居家办公。

何谓居家办公?居家办公是指特定情况 下,上班族居家基于互联网处理办公事务的 一种办公模式。居家办公和在工作岗位办公 区别较大:办公环境不一样,由公司办公变为 在家办公;办公形式不一样,由公司集中办公 变为个人家里网络远程办公;办公氛围不一 样,由办公氛围浓变为家庭生活氛围浓;办公 节奏不一样,由快节奏变为家庭松散节奏;办 公管控不一样, 由公司有领导管控变为在家 无人管控的模式……

这种特定情况下的办公形式,对居家办公 的员工提出了更高的要求,这就需要员工有高 度的自律,才能逐渐适应居家办公,不断提高 工作效率。自律,是指在没有人现场监督的情 况下,通过自己要求自己,变被动为主动,自觉 地遵循法度,拿它来约束自己的一言一行。没 有自律的员工,工作效率低下,甚至把居家办 公变为居家休息,影响公司工作的正常运转。

"不能自律,何以正人?"—— 唐·张九龄 《贬韩朝宗洪州刺史制》。自律,是源于一个人 对自己的真正关爱,源于一种道德良知。自律 是一种不可或缺的人格力量,没有它,一切纪 律都会变得形同虚设。真正的自律是一种信 仰、一种自省、一种自警、一种素质,一种自 爱、一种觉悟,它会让你感到幸福快乐、淡定 从容、内心强大,永远充满积极向上的力量。 自律,是一个人最好的素养,也是一个人最宝 贵的精神财富。古今中外凡是有所作为的人, 都是有精神追求且自律的人,比如:贝多芬、 爱迪生、曹雪芹、傅雷、曾国藩……

从本质上讲, 自律就是你被迫行动前,有 勇气自动去做你必须做的事情。想要成功,必 须要自律。一个成功的人往往是一个自律的 人,但工作不可能处处按照你所要求的状态发 展,不是你所想就能达到,所以需要一个人拥 有自律的品质,去约束自己,去提醒自己,让自 己距离成功更加容易。虽然自律的人不一定成 功,但自律肯定会让一个人走得更高更远。

中铁二局 天津地铁 Z2 线 4 标项目部

全力冲刺三季度 多措并举保节点

进入三季度以来,中铁二局天津地铁 Z2 线 4 标项目部结合公司年初总体部署和业主 下达的年度形象进度节点产值目标, 掀起了 "奋力冲刺三季度、多措并举保节点"的施工 大干高潮,全力冲刺全年产值目标。

该项目部紧抓三季度施工黄金季节不放 松,施工采取两班倒,昼夜奋战,停人不停机, 并指定专人现场值守抓落实, 现场解决各类 突发故障;将年度产值目标分解到月,任务量 化倒排到每天每班,每班需要多少人,当天完 成哪些工作任务,项目部都进行了精心梳理 细化,将责任落实到人头,确保每项工作有人 抓、有落实;坚持领导带班、技术人员跟班作 业制度,根据每天施工计划完成情况,及时对 形象进度进行优化调整,及时解决现场施工 出现的问题,使进度始终处于有序可控状态, 促进整体协调运转;加强前期征拆工作力度, 配齐配强前期工作人员,将原来1人调整为 3人,专门攻克前期征拆改迁难,为全面施工 创造先决条件;加强物资采购管理,确保施工 主要材料物资供应不断档,由物资部长专门 负责钢材水泥的进购工作,每天交班会上通 报材料设备存储情况;进一步强化安全、质量 措施,针对天气炎热,人心烦躁,施工人员在 安全上容易产生麻痹思想,项目部除加大现 场管理力度严防死守安全质量外,还加大送 清凉力度,全力确保安全万无一失。

目前, Z2 线 4 标项目部 260 余名工人战 高温、斗酷暑,大干正酣,各工序正有条不紊 地向前推进,已累计完成桩基浇筑874根、承 台 101座、完成桥墩 42个、两座车站导改工 程已全部完成, 梁场建设正在紧锣密鼓的向 前推进, 高新一路站和渤龙湖站也拉开了施 工序幕,施工现场既忙碌又有条不紊,一环紧 (宋邦华) 扣一环。

撤销公告

保险有限责任公司江西分公司南坡营销服务部 州市南坡县建昌镇政府道路北侧 9.00024361021001 9.1361021MA396UK291 8管理委员会并根据统公员根据,十一年报本在1776 页云元州监官分局机准,人家则广保 j城营销服务部于 2022 年 9 月 15 日指 R险金等相关业务并人大家财产保险者

> 司抚拼中心支公司 2022年9月16日

中国石化河南油田采油二 厂古城采油站全力用好"三基" 这个传家宝, 持续夯实油田高 质量发展根基。入秋以来,古城 采油站党支部及时采取"抓党 建、强'三基'、保安全、促生产" 行动,确保生产一线、生活区域 统筹兼顾,做到党员带头干事 一个不能少, 夯实根基一点不 落下,用"能源至净、生活至美" 为油田职工家属和地方人民群 众加油,以"端牢能源饭碗"为 党的二十大胜利召开争气。

邱俊献 郝光灿 摄影报道

易部获悉,截至8月底,长春一东外 长春一东是一家以研制生产汽

长春一东:外贸收入增长势头强劲

贸收入与去年同期相比实现成倍增 长,呈现出良好的发展势头。 车离合器系列产品为主的企业,合理

的价格、稳定的产品质量以及良好的 售后服务,使得该公司生产的离合器 产品在国内市场的占有率已达到 30%以上。在满足国内市场的同时,该 公司大力实施"走出去"战略,一方面 依靠自身的技术优势,开发国外客户 需要的重卡汽车离合器产品,另一方 面通过合资建厂的方式抢占国外市 场,2018年,该公司在俄罗斯建立起 合资企业,主要负责组装成离合器产 品总成,供应当地的主机厂。

长春一东的国际市场主要集中 在俄罗斯地区,整车配套主要集中在 卡玛斯以及通过国内贸易商出口到 东南亚地区。在俄罗斯主要为俄罗斯 最大的卡车制造商卡玛斯提供配套, 为俄罗斯通用零部件公司皮卡、面包 等车型提供零售产品,为明斯特拖拉 机厂提供离合器配套业务。通过国内 贸易商为东南亚客户提供皮卡、重卡 等车型的高品质备件产品。同时,该 公司还为部分国内零散贸易商按订 单小批量提供产品。

年初以来,长春一东多措并举, 保订单交付。疫情期间,该公司始终 保持对外远程协作,多方共同协调 解决因国际局势动荡造成的境外汇 款及运输受阻等各项问题。复工复 产后,全力以赴协调沟通,在6月底 前不仅完成交付大批发货订单的艰 巨任务,还紧急加运2趟汽运,确保 俄罗斯卡玛斯公司的订单及时交 付。8月18日,长春一东通过中欧班 列又为卡玛斯公司发去 1000 套大 马力离合器产品总成,得到国外客

长春一东在满足卡玛斯公司等 国外客户订量稳步上升的同时,积 极组织科技人员研制新产品,全力 开发新客户,全力拓展俄罗斯配套 市场及零售市场,实现为俄罗斯第 二大整车公司 GAZ 公司配套,现已 实现 240 型和 362 型两款离合器产 品批量供货, 截至目前已接到新客 户订单650万元。

同时,为应对采购成本上涨,解 决外贸出口价格相对较低的压力,长 春一东提前谋划新形势下的市场策 略,走访外贸出口老客户,重新商讨 谋划未来的产品价格, 寻求市场机 遇,拓展新的发展方向,现已完成多 个产品价格的调整,为该公司获得了 更多的利润空间。 (陈凤海 王欢)

b媒·红星国际 2 号楼 1702 室 微信:13308082189

号511502199507

NA106916

水湾镇水秀药店药品| 证正本:川 CB0286449|

等有限公司. 226634)不慎遗失天悦龙栖台 : LSFAM11A9 盘 15 幢 1 单元 8 楼 806 号 格证纸张编 营办人数

集团有限公司, 七码 9151010778 8121894H 主册资本由原来的20000万人民币。同意 人民币调整至180000万人民币。同意 清债权人自见债之日起45日内代 可公司提出债权债务或提供相 遗址

减资公告

融量集团有限公司

作废。 邑县三岔镇祥云苑农家乐 5经营许可证正本:JY2510 022545遗失作废 汉市同乐园农家乐的食 2营许可证(副本)编号:

开禧国际拍卖(北京)有限公司 2022 年秋季书画艺术品拍卖会 预展时间:2022 年 9 月 18 日 - 27 日 拍卖时间:2022 年 9 月 28 日

总: 网络伯英; 话:010-82858001 付女士 互市翰宇商务服务有限公 垃执照副本统一社会信息

☑执照副本统一社会信用 91511302MA63QKHU0H :作废。 i南财经大学卜璇子报到证 号:202210651104592

西南成品油管道遵义站 ZY056-ZY057 灰场占压改线 工程环境影响评价报告书征求意见稿(第二次)公示

的要求近行平次公介、地公小郑中: NILL不愿之间里,在1973日 接及查阅纸质的方式和途径:公众可通过 https://www.eiacloud com/gy/detail/37id=20915Pht.Tq 下载全文,也可以自行到建设单位 或环评单位查阅纸质报告书。二、公众意见征求范围;项目周边。 公里范围内的公民法人和其他组织,范围之外人员也可针对项目 建设提出意见和建议。三、公众意见表可通过:http://www.mee gov.cn/xxgk2018/xxgk/xxgk01/201810/t20181024_665329.html 获取 gov.cn/xxgk2018/xxgk/xxgk01/201810/120181024_665329.html 获取。四、公众可通过网络、电话、邮件等方式,在规定时间内将填写的公众意见表提交建设单位,反应与建设项目环境影响相关的意见和建议(公众提交意见表时,应当提供有效的联系方式)。建设单位联系人:朱梁:电话:18286467140;邮箱1136193027@ qq.com.联系地址:广州市天河区体育西路 191号中石化大厦 A 栋 6 层。五、公众意见提出意见的起止时间:于本项目公示之日起 10 个工作日内。国家石油天然气管网集团有限公司华南分公司2022 年 9 月 19 日